

鞦韆（上）

「校工榮叔要吊頸呀。」家富忽然低聲說。

阿里傻了眼。依芙顫聲道：「你別嚇我。」

恢復面授後的午飯時段，課室只剩他們三個初中生在收拾。家富輕輕一句話，阿里南亞裔中文不靈光，總聽得懂生死大事。依芙醒起道：「我明明今天見過榮叔……」

「我說『要』吊頸，並非已經吊。」胖子家富一臉神秘兮兮。

阿里道：「講清楚啦！」

「消息來源保密。」家富煞有介事左右張望才說：「昨晚有人見到，明叔出現在學校後園，徘徊大榕樹下，手裏拿着一圈長長麻繩。」

校工留宿校園，有人見到不出奇。阿里道：「巡邏吧？」

家富道：「可怕在，明叔還把麻繩拋向樹幹，搭着，拉扯扯上上下下，搞了十幾分鐘。」

依芙女生膽小，雞皮疙瘩道：「那棵樹的枝條又大又壯，像橫樑般粗，豈不是老師教的成語『懸樑自縊』？」

阿里道：「他搞了許久，卻沒套在頸項？」家富搖頭道：「目擊者見榮叔遲遲沒進一步舉動，最終收回麻繩離開。」依芙咬着指頭道：「自殺思前想後，未必立刻實行的，但做起試驗來，已經相當嚴重。」

阿里問：「明叔為什麼要自殺？」

家富弄着餐具道：「榮叔夠年齡要退休了，到時沒收入，還要搬出校舍，頓失所依啊。」他爸爸做生意，遺傳基因特別關注經濟。

「退休有強積金，生計未必成問題。」依芙冷靜過來道：「不過，上一輩習慣勤勞，不用工作反而抑鬱，也說不定。何況，榮叔長期患病……」

阿里道：「通知學校吧。」

「萬一誤會，隨隨便便讓老闆以為伙計自殺，榮叔會很麻煩。」依芙說：「但我們不能坐視不理。榮叔昨晚做完試驗，可能今晚趁夜闌人靜便付諸行動，我們去看看，當場阻止他。」

兩男生大感刺激，儘管害怕，躍躍欲試。

＊＊＊

午後，在走廊遇見榮叔掃地，清癯樣貌依舊笑臉迎人，勤奮工作，不覺異樣。三人不動聲色。

沒告訴其他同學，避免打草驚蛇。學生夜裏不能進入學校，但三人熟悉門路，當晚，會合於後園隔著鐵絲網某角落，可以清楚望到那棵大榕樹。假如榮叔自尋短見，隨時喝住及致電報警。

榕樹歷史比學校更悠久，據說當初建校也不敢鋸掉，龐然巨物，氣根隨風微蕩，黑暗裏倍顯鬼氣森森。依芙端詳粗壯的橫生樹幹，的確足夠承受人體重量，細思極恐。

阿里托腮若有所悟。

「來了。」家富低呼。循他所指，只見榮叔瘦削身影浮現遠處，正往榕樹步近。果然不出依芙所料？

漸漸看清榮叔右邊肩膊擔着梯子、左邊肩膊圈着大綑麻繩，手裏拿着一大塊四四方方似是板凳。

「出動板凳了？」家富幾乎哭出來。

阿里問：「什麼啊？」家富道：「我看電視吊頸戲，站高掛上去，雙腳一蹬，踢掉板凳，就不能呼吸呀。」

勤勞



鞦韆（下）

只見榮叔先放低摺梯和板凳，用力把麻繩拋上最粗的榕樹幹，拉拉扯扯，像調節長度，又在相距約一米處拋出另一條麻繩，磨磨蹭蹭。

依芙喃喃：「咦，這回事要兩條繩嗎？」示意再觀察片刻。

突然，一名男子從樹後閃出大喝：「榮叔你做什麼？」榮叔驚呆，三小鬼也嚇得脫口叫道：「校長！」

校長凌厲目光循聲音掃射過來——

折騰一輪，三個學生乖乖由榮叔開闥進來。原來，校長亦聽聞榮叔計劃自殺，直接問唯恐不肯認，於是晚上折返看個究竟。疑似自殺者的解釋卻使大家恍然大悟、啞然失笑：

老校工退休在即，決意為孩子們留下最後禮物，密謀在後園榕樹搭建鞦韆。他昨晚攜麻繩來，乃為量度長度和受不受力，所以拉拉扯扯。今次索性帶兩條，只得安裝上座位，便可以試玩了。那座位（誤以為板凳）其實是從校內報廢長椅鋸下的一方木頭。連番錯摸，竟釀成自殺鬧劇。榮叔工具齊備，除了摺梯還有木鋸、紙筆和軟尺等，寫滿紀錄，如此大陣仗，鑑貌辨色，的確並非抱輕生之念。

大鬍子校長放下心頭大石，臉色一沉道：「榮叔，你偷偷搞工程不通知學校？」榮叔忙搖手道：「我希望給大家驚喜，試驗過可行才正式向校長你提出搭建。」校長問：「你用私人時間開工，不辛苦嗎？」榮叔道：「我老骨頭勤勞慣了，趁退休前想有些貢獻。」

校長轉個頭教訓學生：「榮叔勤於勞動，值得學習。你們三個夜裏鬼鬼祟祟，以後遇事要先通報家長或老師，知道嗎？」家富呻呻舌頭。依芙打圓場道：「校長，你跟我們一樣愛做小偵探啊。」

校長不禁微笑，又道：「榮叔，搭建鞦韆牽涉許多技術問題，不能輕率。」南亞裔的阿里插口道：「用大樹打鞦韆，在我家鄉很常見呢。」那是他剛才若有所思的原因。

＊＊＊

上吊樹意思，是吊上鞦韆。依芙誤判了，榮叔退休不抑鬱，安排工作一大堆。

經專家詳細評估和測試安全，並且不影響榕樹生長，「榮叔鞦韆」終於趕及學期尾啟用。榮叔返國內定居，勤奮半生，不忘造福人群，校長在早會上特意表揚他。同學們守規矩排隊，每次限載一人，只許坐不許站着玩，格外愛惜公物和樹木，每逢小息都熱鬧非常。簡樸的玩意比電子虛擬雋永。

輪到家富、阿里和依芙，阿里讓兩人先玩說：「在我家鄉，就地取材，許多大樹變身鞦韆，搭建者是誰都不知道，大家開心就得。」一邊推一邊說：「打鞦韆總得靠別人推才盪得高，不必計較，我們互相幫助吧。」

伴隨歡笑聲搖晃，榕樹的氣根像慈祥長者的鬚鬚，蔭庇孩子。

勤 勉

